覆盖近2000万人 江苏撑起工伤保险安全伞

2019年,全省人社系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大精神,全面 落实中央和省委省政府重大决策部署,坚持稳中求进工作总基调和"高质量发展走在前列"的目标定位,通过持续 阶段性降低工伤保险费率、提高工伤人员定期待遇标准等工作,切实减轻企业负担、保障职工权益,在全省撑起了 "工伤保险安全伞"。

关注重点人群 全力扩大工伤保险覆盖面

省人力资源和社会保障厅副厅长梅仕城介绍, 工伤保险扩面工作是社会保障制度的重要内容,关系 到全省经济发展和社会稳定。截至9月底,全省工 伤保险参保单位数103.44万家,比2018年底增加 16.38万家;参保人数1985.31万人,比2018年底 增加207.81万人,超额完成全年1782万人的目标 任务。全省继续深入推进"同舟计划"行动,全面 推进建筑业、交通运输、水利、能源、机场工程建 设项目参加工伤保险工作,不断扩大工伤保险保障 范围。截至9月底,全省在建工程项目参保率为 98.14%, 新开工工程项目参保率为98.01%。

降率减费 切实减轻企业负担

截至9月底,全省工伤保险基金收入51.29亿 元,基金结余159.57亿元。根据国家关于降低社会 保险费率的总体要求,自2019年5月1日起,全省 延长阶段性降低工伤保险费率的期限至2020年4月 30日。按照规定, 在保持八类费率总体稳定的基础 上,2018年底工伤保险基金累计结余可支付月数在 18至23个月的统筹地区,可以继续在规定费率(含 浮动后的单位费率、工程项目缴费比例)基础上, 下调20%;累计结余可支付月数在24个月以上的统 筹地区可以继续在规定费率基础上,下调50%。预



计全年工伤保险降率减费行动将累计为企业减负 18.55亿元。

建立长效机制 稳步提高工伤保险定期待遇

截至9月底,全省工伤保险基金总支出55.50亿 元,工伤保险待遇享受人数11.12万人。2018年,

> 省人社厅、财政厅 联合下发《关于调 整工伤保险定期待 遇的实施意见》, 从制度上确定工伤 保险定期待遇每年 调整一次,并就工 伤保险定期待遇的 调整原则、调整办 法、支付渠道、相 关指标口径、调整 范围和调整时间等 做了明确。2018 年,我省一级至四 级工伤职工月人均 伤残津贴分别为 3780 元、3386 元、3314元、 3267元, 月人均 供养亲属抚恤金 1412元,与2017 年相比总体增幅为

6.5%。今年底,各地将开展2019年度的待遇调整 工作,继续稳步提高工伤保险定期待遇水平。

预防优先 构建"三位一体"工伤保险体系

2019年,全省工伤保险条线继续以"生命至 上,以人为本,预防为主,防治结合"为宗旨,坚 持正面宣传、贴近群众, 开展工伤预防活动。省社 保中心开展工伤预防暨职业病防治走进机关、走进 校园、走进企业的"三走进"系列宣传活动,分别 走进仙林大学城、中建安装集团有限公司、省级机 关事业单位,以开展现场咨询活动、举办工伤保险 知识讲座、发放工伤预防暨职业病防治宣传材料、 观看工伤预防宣传片等方式宣传工伤保险, 取得良 好的社会反响。各市也积极探索工伤预防的手段和 模式,通过新媒体宣传、互动式培训、举办宣传晚 会、运用"体验式"和"体检式"培训等方式大力 开展工伤预防工作。

截至9月底,全省工伤预防培训人数8.21万 人,超额完成全年6万人的目标任务。因积极开 展工伤预防工作,全省工伤事故认定数同比减少 8300余件。全省各地积极利用现代康复的手段和 技术,为工伤职工提供医疗康复和职业康复,最 大限度地恢复和提高其身体功能、生活处理能力 和劳动能力,让其重返工作岗位。截至9月底, 全省工伤康复人数4020人。我省工伤预防、工伤 补偿、工伤康复"三位一体"的工伤保险体系建 设已走在全国前列。

江苏省社会保险基金管理中心供稿

南京: "五同"体系建设提升工伤保障水平

本报讯(宁人社)为进一步改 善和服务民生,提升工伤保险统筹 层次和社会保障能力,从2015年 1月起,南京在省内率先实现统收 统支工伤保险市级统筹。2018年 5月,随着全市"金保二期"系统上 线运行,南京市、区工伤保险"五 同"体系随即建立,即同城同待的 制度政策体系、同收同支的基金结 算体系、同网同库的信息管理体 系、同管同控的监督支付体系、同 质同标的经办服务体系。通过持 续扩面、降费、提升待遇等一系列 惠民举措,最大程度保障工伤职工

合法权益,维护社会安定、护航企 业运行。截至9月底,全市工伤保 险参保人数299.34万人,平均费 率为0.2%。

按照市委市政府关于创新发 展、对标找差的一系列工作要求, 南京工伤保险工作将以深化完善 "五同"工作体系为抓手,不断深化 其内涵、不断拓展其外沿,巩固提 升"制度体系全、人群覆盖广、待遇 水平高、基金运行稳、经办服务便 服务发展实"成效,促进工伤保险 事业高质量发展,为"强富美高"新 南京建设作出更大贡献。

常州:"体验式""体检式"培训预防工伤

本报讯(林琳)为探索建立科 学、规范的工伤预防培训工作模 式,提升工伤预防培训的针对性 与精准度,常州市变传统式的授 课培训为"体验式""体检式"培 训,并根据不同受众需求灵活运 用,构建常州市工伤预防项目化 运作体系。

2017年起,常州首次对建筑 施工企业参保人员开展"体验式" 培训,依托常州市建筑施工安全 体验中心,以体验式培训教育代 替传统授课式培训教育。参与培 训的职工表示,这种教学,可直接 对施工工地存在的各种操作场景 进行亲身体验,有些体验项目还 能模拟事故发生的过程和后果,

2018年,常州市成立工伤预 防委员会。同年常州市社保中心 与常州技师学院签订常州市工伤 预防创新项目合作协议,标志着 常州工伤预防创新项目正式启 动。该项目是由政府出资主导 通过购买第三方服务,免费为用 人单位进行工伤风险排查、量身 定制一企一案的工伤预防项目。

2019年,该市进一步扩大项 目实施范围,将项目的惠及面从 市本级向各辖市区延伸,力求适 时实现在全市范围内实施"体检 式"工伤预防培训项目的目标;扩 大创新项目的实施对象,覆盖大 中型企业、中小微企业等不同类 型对象,在危险化学品、金属冶 炼、涉氨制冷、涉爆粉尘、有限空 间五类重点领域以及机械、化工 二类行业的用人单位中选定项目 实施对象;扩大创新项目实施对 象的数量,今年市本级统筹区范 围内的实施对象数量由去年的8 家扩大为31家。

苏州:创新开展工伤预防新模式

本报讯(李明) 苏州创新思 路,着眼事前防范和源头治理,从 宣传和培训两方面入手积极探索 工伤预防新模式。近日,人社部 工伤保险司对苏州的创新举措予

创新优化宣传方式。注重传 统媒体与新媒体的结合,全方位 多渠道普及工伤保险及安全生产 相关知识。开展工伤预防进企 业、进工地、进社区、进校园、进广 场、进影院、进集宿区"七进"活 动,扩大覆盖范围;制作工伤预防

动漫宣传片,在"苏州人社"等微 信公众号及苏州轨交、公交线路 和地铁移动播放,扩大宣传效应。

率先探索行业协会工伤预防

项目。2019年,苏州市社保中心 对建筑安装业协会、预防医学会 和45户小微企业进行工伤预防 培训改善项目现场诊断和集中培 训,培训的对象既有管理人员又 有生产人员,完成和参训人数达 4620人。据先期开展的单位反 馈统计,其工伤事故发生率平均 下降 20.63%。

南通:开展互动式工伤预防培训

本报讯(马媛媛)日前,在日 岩帝人汽车安全用布(南通)有限 公司的培训教室里,南通市工伤 预防协会讲师正给员工们上工伤 预防心理学的课。教室外,一辆 厢式货车里,员工们正分批进行 工伤事故的 VR 体验,这就是为 一线员工量身打造的现场互动与 持续改善式工伤预防培训。

今年9月起至年底,南通分 别对全市250家企业约12500人 开展此类工伤预防培训,覆盖全 市近两年工伤发生率高的所有行 业的重点企业,培训对象多是安 全管理人员和一线员工。作为建

筑之乡,该市还新增了对在建工 程开展工伤预防评估培训工作。

南通自2017年开始探索开展 现场互动与持续改善式工伤预防 培训,先由培训机构对企业进行生 产安全评估,排查并指出企业存在 的安全隐患,随后根据该企业风险 点制作针对性课件,为一线工人培 训。互动式工伤预防培训主要采 用情景模拟、案例分析、故事说理 现身说法、小游戏、小组讨论和角 色互换等互动方式进行。目前已 经形成由风险评估、互动式培训、 VR体验和回访组成的完整工伤 预防培训流程。

盐城:4218个建设项目纳入工伤保险

本报讯(田爱萍 杨磊)"多

亏有工伤保险,我们不用为治疗 费用发愁。"10月9日,工伤职工 王某的亲属说。今年3月,王某 在荣润麒麟府项目工地上不慎摔 伤,造成骨折。亭湖区社保中心 工作人员获悉后,迅速赶赴现场 安抚职工情绪,指导工伤申报、认 定和待遇领取等手续。最终,王 某获赔工伤待遇5万余元。

近年来,盐城立足市情实 际,创新参保方式,强化部门联 动,大力推进建设项目参保"同 舟计划"专项扩面行动,建立了 工程项目"先参保、再开工"的良 性机制,为务工人员撑起了工伤 保险保障伞。目前,全市已有 4218个工程建设项目、31万多 人次农民工动态纳入保障范围,

设领域是工伤风险较高的行 业。建设项目参加工伤保险,一 个重要功能就是在确保及时赔 付的基础上,防范因工伤致贫返 贫。为从源头上控制和减少工 伤事故,市人社、住建部门联合 召开工地工伤预防工作推进会, 邀请专家走进工地开展专题培 训,300多家建筑企业及2000多 名务工人员参加,通过工伤典型 案例、讲解预防措施和工伤处置 办法,进一步增强全民"工伤预 防优先"和安全生产、安全管理 理念。"同舟计划"开展以来,全 市办结565起建设项目工伤保险 赔付,工伤职工获得赔偿4800多

建筑、交通和水利等工程建

泰州:开展《职业病防治法》现场宣传

本报讯(梁彬斌)2019年4月 25日至5月1日是我国第17个《职 业病防治法》宣传周。根据国家卫 生健康委办公厅等五部委《关于开 展2019年〈职业病防治法〉宣传周 活动的通知》精神,4月25日上午, 泰州市人力资源和社会保障局协 同市其他有关部门,在鼓楼路人民

公园北广场开展了《职业病防治 法》宣传周的现场宣传推介活动。

现场宣传活动通过设置宣传站 牌、现场答复群众咨询、现场互动交 流、扫码答题、发放宣传资料等形 式,向广大群众和职工着重宣传了 《职业病防治法》《工伤保险条例》以 及工伤预防的有关知识。

开展工伤救援演练 提升岗位自救能力 南京扬子石 化贮运厂针对岗 位特点,定期在车 间班组开展针对 性工伤事故救援 演练,检验班组人 员岗位自救能力 和专业协同能力, 提高基层人员黄 金救援时段事故 救援技能,为安全 生产保驾护航。 图为,该厂模拟罐 区泄漏造成人员 中毒窒息开展演 练,救援人员第一 时间对窒息人员 开展心肺复苏急 救。

李树鹏/摄

受伤一年后还能申请工伤认定吗?

咨询:王某是南通市某电 子有限公司职工,2018年8月 因为工作原因不慎造成左小腿 骨折。王某受伤后,公司和他 本人一直未申请工伤认定。 2019年9月9日,王某突然感 觉左小腿不适,经医院确诊为 旧伤复发。王某咨询,像他这 种情形还能申请工伤认定吗?

解答:根据申请工伤认定主 体的不同,工伤认定的申请时限 分为两类。对用人单位来说,申 请时限一般为在事故发生之日或 者由省级人民政府卫生行政部门

指定的职业病诊断机构确诊为职 业病之日起30日内。对个人来 说,申请时限为受到事故伤害之 日起或者被确诊为职业病之日 起的1年内。据此,王某已超过 了个人申请工伤认定的时限,不 再适用工伤认定的行政程序。

法律依据:《工伤保险条 例》第十七条:职工发生事故 伤害或者按照职业病防治法 规定被诊断、鉴定为职业病, 所在单位应当自事故伤害发 生之日或者被诊断、鉴定为职 业病之日起30日内,向统筹

地区社会保险行政部门提出 工伤认定申请。遇有特殊情 况,经报社会保险行政部门同 意,申请时限可以适当延长。

用人单位未按前款规定提 出工伤认定申请的,工伤职工 或者其直系亲属、工会组织在 事故伤害发生之日或者被诊 断、鉴定为职业病之日起1年 内,可以直接向用人单位所在 地统筹地区劳动保障行政部门 提出工伤认定申请。 钱德明

芬劲讲堂

预防小贴士

如何正确佩戴安全帽?

(1)首先检查安全帽的外壳是否破损(如有破损,其 分解和削弱外来冲击力的性能就已减弱或丧失,不可再 用),有无合格帽衬(帽衬的作用是吸收和缓解冲击力,若 无帽衬,则丧失了保护头部的功能),帽带是否完好。

(2)调整好帽衬顶端与帽壳内顶的间距(4-5厘米),

(3)安全帽必须戴正。如果戴歪了,一旦受到打击, 就起不到减轻对头部冲击的作用。 (4)必须系紧下颌带,戴好安全帽。如果不系紧下颌

带,一旦发生构件坠落打击事故,安全帽就容易掉下来, 导致严重后果

(5)现场作业中,切记不得将安全帽脱下搁置一旁,

或当坐垫使用。

本刊主编:叶建军 吕芳岭 责编:李 垚 美编:陈 军 校对:聂 晶

新闻热线: (025)83279197

电子信箱:LaoDongNews@163.com